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  SPECYFIKACJA TECHNICZNA  

     ST 
          Wymagania ogólne 

               CPV 45212 
 
1. WSTĘP 

 
1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej 

 

 
Specyfikacja techniczna  (ST) „Wymagania ogólne” odnosi się do wymagań wspólnych 

 

dla poszczególnych wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót, które 

zostaną wykonane w ramach zadania 

PROJEKT DOCIEPLENIA – TERMOMODERNIZACJA BUDYNKÓW 
MIESZKALNYCH W POLA ŃCZYKU W RAMACH ZADANIA: REWITALIZACJA 
OSIEDLI SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ W LESKU 

38-610 Polańczyk, os.Panorama 2, 5, 6, dz. nr 581/5 
 
1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej 

 

 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w tytule opracowania. 
 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające 
 

i mające na celu wykonanie wszystkich robót przewidzianych w projektach budowlanych 

dotyczących realizacji budynku. Obejmują działania związane z dostawą 

materiałów, wykonawstwem i wykończeniem robót. 
 
 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną 

 

 
Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu ze specyfikacjami 

 

technicznymi dla poszczególnych rodzajów robót. Specyfikacje techniczne są zgodne z 

zasadami „Wytycznych zlecania robót, usług i dostaw w drodze przetargów” uwzględniają 

normy, instrukcje i  przepisy. 

Zbiór ten zawiera wymienione niżej specyfikacje techniczne: 
 

Specyfikacje techniczna ST- 1 roboty przygotowawcze  

Specyfikacje techniczna ST- 2 elewacje 

Specyfikacje techniczna ST- 3 roboty murowe, tynkarskie i malarskie 

Specyfikacje techniczna ST- 4 roboty dekarskie  

Specyfikacje techniczna ST- 5 wymiana instalacji odgromowej  

Kod CPV 45-00-00-00-7   roboty budowlane 
 



    

 
1.4. Zakres stosowania 

 
 
Jako część dokumentów przetargowych, specyfikacje techniczne należy odczytywać  

i rozumieć w zleceniu i wykonywaniu  robót opisanych w pkt 1.1. Integralną część 

opracowania stanowi przedmiar robót. 

 
1.5. Określenia podstawowe 

 
 
Zgodnie  z  definicjami  określonymi   w  Załączniku  III  do  dyrektywy  Unii  Europejskiej 

 

poszczególne pojęcia związane ze specyfikacjami mają następujące znaczenie: 
 
 
- specyfikacje techniczne oznaczają całość wszystkich wymagań technicznych,  

w szczególności zawartych w dokumentacji zamówienia, określających wymagane cechy 

roboty budowlanej,  materiału,  produktu  lub  dostawy,  pozwalające  obiektywnie  

scharakteryzować roboty  budowlane,  materiał,  produkt  lub  dostawę,  opisane  w  taki  

sposób,  aby  spełniły  cel, wyznaczony   przez   zamawiającego.   Specyfikacje   techniczne   

obejmują   poziom   jakości, wykonania, bezpieczeństwa lub rozmiarów, uwzględniając 

wymagania stawiane materiałowi, produktowi lub dostawie w zakresie jakości, terminologii, 

symboli, testowania i jego metod, opakowania, nazewnictwa i oznakowania. Zawierają one 

także reguły związane z koncepcją i obliczaniem kosztów robót budowlanych, warunków 

badania, kontroli i przyjmowania robót budowlanych,  jak  też  technik  i  metod  budowy  

oraz  wszystkie  inne  warunki  o  charakterze technicznym,   o   jakich   zamawiający   może   

postanowić drogą  przepisów   ogólnych   lub szczegółowych,  co  się  tyczy  robót  

budowlanych  zakończonych  i  odnośnie  materiałów  i elementów tworzących te roboty; 

- normy oznaczają wymagania techniczne przyjęte przez uznany organ standaryzacyjny  

w celu powtarzalnego   i   ciągłego   stosowania,   których   przestrzeganie   co   do   zasady   

nie   jest obowiązkowe; 

- normy europejskie oznaczają normy przyjęte przez Europejski Komitet Standaryzacji (CEN) 

oraz   Europejski   Komitet   Standaryzacji   Elektrotechnicznej (CENELEC) jako   "standardy 

europejskie  (EN)"  lub  "dokumenty  harmonizacyjne  (HD)"  zgodnie  z  ogólnymi  zasadami 

działania tych organizacji; 

- europejskie zezwolenie techniczne oznacza aprobującą ocenę techniczną zdatności produktu 

do  użycia,  dokonaną w  oparciu  o  podstawowe  wymagania  w  zakresie  robót  budowlanych, 

przy użyciu własnej charakterystyki produktu oraz określonych warunków jego zastosowania 

i użycia; 

- istotne  wymagania  oznaczają  wymagania  dotyczące  bezpieczeństwa,  zdrowia  i  pewnych 



    

innych aspektów interesu wspólnego, jakie mają spełniać roboty budowlane; 

- normatyw  techniczny  oznacza  wytyczne  wynikające z  norm  lub  ogólnie  obowiązujących 

przepisów techniczno-budowlanych; 

 - otoczenie oznacza  teren  wokół  lub  przy  realizowanym  obiekcie  wyznaczony  w  decyzji 

pozwolenia na budowę; 

- roboty  budowlane oznaczają  prace  budowlane  w  rozumieniu  obowiązujących  przepisów 

prawa budowlanego; 

- dziennik budowy oznacza opatrzony pieczęcią organu wydającego zeszyt  

z ponumerowanymi  stronami,  służący  do  notowania  wydarzeń  zaistniałych  na  budowie  

w czasie  wykonywania  zadania  budowlanego,  rejestrowanie  odbiorów  robót,  

przekazywanych poleceń  i  innej  korespondencji  technicznej  pomiędzy  kierownikiem  

budowy  a  nadzorem inwestorskim i organami administracji budowlanej; 

- kierownik budowy oznacza osobę wyznaczoną przez wykonawcę i posiadającą odpowiednie 

kwalifikacje  zawodowe  do  kierowania  robotami  budowlanymi w  zakresie  niniejszego 

przedsięwzięcia; 

- księga obmiaru oznacza akceptowany przez inspektora nadzoru inwestorskiego zeszyt 

z ponumerowanymi stronami, służący do wpisywania przez wykonawcę obmiaru robót 

w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnych dodatkowych załączników. Wpisy  

w księdze obmiaru podlegają zatwierdzeniu przez  inspektora nadzoru; 

- materiały oznaczają wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót budowlanych, 

zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi  i są dopuszczone do obrotu  

i stosowania w budownictwie; 

- polecenie inspektora nadzoru  oznacza wszelkie polecenia przekazane przez inspektora 

nadzoru w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych 

z prowadzeniem budowy; 

 

 
1.6. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 
 
Wykonawca   jest   odpowiedzialny   za   prowadzenie   robót   zgodnie   z   umową, ścisłe 

 

przestrzeganie harmonogramu robót oraz  za jakość  zastosowanych materiałów  

i wykonywanych robót, a także za ich zgodność z projektem wykonawczym, wymaganiami 

specyfikacji  technicznych  i  programu  zapewnienia  jakości,  projektu  organizacji  robót  

oraz poleceniami zarządzającego realizacją umowy. 

Wykonawca  ponosi  odpowiedzialność  za  dokładne  wytyczenie  w  planie  i  wyznaczenie 

wysokości  wszystkich  elementów  robót  zgodnie  z  wymiarami  i  rzędnymi  określonymi  



    

w dokumentacji   projektowej   lub   przekazanymi   na   piśmie  przez  zarządzającego  

realizacją umowy. 

Następstwa   jakiegokolwiek   błędu   spowodowanego   przez   wykonawcę  w   wytyczeniu   

i wyznaczeniu  robót,  jeśli  wymagać  tego  będzie decyzja zarządzającego  realizacją  

umowy,  zostaną poprawione   przez   wykonawcę   na   własny   koszt.   Sprawdzenie   

wytyczenia   robót   lub wyznaczenia wysokości przez zarządzającego realizacją umowy nie 

zwalnia wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 

Wykonawca zatrudni uprawnionego geodetę w odpowiednim wymiarze godzin pracy, który  

w razie  potrzeby  będzie  służył  pomocą  zarządzającemu  realizacją  umowy  przy  

sprawdzaniu lokalizacji i rzędnych wyznaczonych przez wykonawcę. Stabilizacja sieci 

punktów odwzorowania   założona   przez   geodetę  będzie   zabezpieczona   przez   

wykonawcę, zaś w przypadku uszkodzenia lub usunięcia punktów przez personel wykonawcy, 

zostaną one założone ponownie na jego koszt, również w przypadkach gdy roboty budowlane 

wymagają ich usunięcia. Wykonawca w odpowiednim czasie powiadomi o potrzebie ich 

usunięcia i będzie zobowiązany do przeniesienia tych punktów. 

Odprowadzenie  wody  z  terenu  budowy  i  odwodnienie  wykopów  należy  do  obowiązków 

wykonawcy  i  uważa  się,  że  ich  koszty  zostały  uwzględnione  w  kosztach  

jednostkowych pozostałych robót. 

Decyzje zarządzającego realizacją umowy dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów  

i elementów   robót   będą  oparte   na   wymaganiach   sformułowanych   w   umowie,   

projekcie wykonawczym   i   szczegółowych   specyfikacjach   technicznych,   a   także    

w   normach   i wytycznych wykonania i odbioru robót. Przy podejmowaniu decyzji 

zarządzający realizacją umowy  uwzględnia  wyniki  badań materiałów  i  jakości  robót,  

dopuszczalne  niedokładności normalnie   występujące   przy   produkcji   i   przy   badaniach   

materiałów,   doświadczenia    

z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 

Polecenia zarządzającego realizacją umowy będą wykonywane nie później niż w czasie przez 

niego  wyznaczonym,  po  ich  otrzymaniu  przez  wykonawcę,  pod  groźbą wstrzymania  

robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie wykonawca. 

 
1.6.1. Przekazanie terenu budowy 

 
Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże wykonawcy teren budowy wraz ze 

 

wszystkimi wymaganiami prawnymi i administracyjnymi. 
 

Na wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanego mu obiektu 

budowlanego do chwili odbioru ostatecznego robót. 

 



    

 
1.6.2. Dokumentacja projektowa 

 
 
Przekazana dokumentacja projektowa będzie zawierać opisy techniczne, rysunki, obliczenia 

 

oraz wymagane uzgodnienia zgodne z wykazem podanym szczegółowo w warunkach umowy, 

uwzględniającym podział na dokumentację : 

- dostarczoną przez zamawiającego; 
 

-sporządzoną przez wykonawcę; 
 
 
1.6.3. Zgodność robót z dokumentacją projektową i szczegółowymi specyfikacjami 
technicznymi 

 
Dokumentacja projektowa, szczegółowe specyfikacje techniczne oraz dodatkowe dokumenty 

 

przekazane wykonawcy stanowią załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione  

w choćby jednym z nich są obowiązujące dla wykonawcy tak, jakby były zawarte w całej 

dokumentacji. 

Wykonawca jest zobowiązany wykonać cały obiekt ściśle według otrzymanej dokumentacji 
 

technicznej oraz warunkami pozwolenia na budowę. Jeśli w trakcie realizacji robót 

budowlanych okaże się, że dokumentacja projektowa dostarczona wykonawcy wymaga 

uzupełnień, wykonawca przygotuje na własny koszt niezbędne rysunki i przedłoży je 

zamawiającemu w czterech kopiach do akceptacji. 

Wykonawca zobowiązany jest do kompletnego wykonania zamówienia, w tym do wykonania 

robót bezpośrednia wynikających z dokumentacji, jak również robót w nie ujętych , a których 

wykonanie jest niezbędne w celu poprawnego wykonania i funkcjonowania przedmiotu 

zamówienia, z punktu widzenia celu jakiemu ma służyć. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń  w dokumentach kontraktowych, 
 

a o ich wykryciu natychmiast powiadomić inspektora nadzoru, który podejmie decyzję  

o wprowadzeniu odpowiednich zmian i poprawek. 

W przypadku stwierdzenia rozbieżności podane na rysunkach wielkości liczbowe wymiarów 
 

są ważniejsze niż odczyt ze skali rysunków. 
 
 
1.6.4. Zabezpieczenie terenu budowy 

 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji 

 

robót budowlanych, aż do zakończenia  i ostatecznego odbioru robót. 
 

Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywał w sprawności wszystkie niezbędne 

urządzenia zabezpieczające w tym: bariery, sygnalizację ruchu, znaki i wszelkie inne środki 

niezbędne do ochrony robót, wygody społeczności i innych. 



    

Koszt zabezpieczeń nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę 

kontraktową. 

 
1.6.5. Ochrona własności i urządzeń 

 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za jakiekolwiek szkody  na placu budowy, spowodowane 

 

przez jego działania lub przez zaniechanie działania koniecznego. 
 

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę istniejących instalacji naziemnych  

i podziemnych w obrębie placu budowy i odpowiednie ich oznakowanie. 

Wykonawca natychmiast poinformuje zamawiającego o każdym uszkodzeniu tych urządzeń 
 

lub instalacji i będzie współpracował przy naprawie udzielając wszelkiej możliwej pomocy. 
 
1.6.6. Ochrona środowiska 

 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować przepisy dotyczące ochrony środowiska. 

 

W okresie trwania robót wykonawca będzie podejmować wszelkie kroki mające na celu 

stosowanie się do przepisów i norm w zakresie ochrony środowiska na terenie i wokół terenu 

budowy oraz będzie unikał uszkodzeń i uciążliwości dla osób lub dóbr publicznych i innych, 

wynikających z nadmiernego hałasu, wibracji,  zanieczyszczeń powstałych wyniku  jego 

sposobu działania. 

 
1.6.7. Ochrona p. pożarowa 

 
Wykonawca będzie przestrzegał przepisów ochrony przeciwporażeniowej. 

 

Materiały łatwopalne składowane będą w sposób zgodny z obowiązującymi przepisami 

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

 
1.6.8. Bezpieczeństwo i ochrona zdrowia 

 
Wykonawca dostarczy i będzie utrzymywał w należytym stanie wyposażenie konieczne dla 

 

zapewnienia bezpieczeństwa. 
 

Wykonawca zapewni urządzenia socjalne oraz wyposażenie w sprzęt oraz odzież wymaganą 

dla ochrony życia i zdrowia zatrudnionych  na placu budowy pracowników. Koszty 

zapewnienia zgodności z przepisami bezpieczeństwa są wliczone w cenę kontraktu. 

Wykonawca będzie się stosował do wszystkich obowiązujących przepisów w zakresie 

bezpieczeństwa. 

Strefa niebezpieczna w której istnieje możliwość spadania materiałów dużej wysokości 

będzie zabezpieczona i odpowiednio oznakowana. 

Przejścia i przejazdy oraz stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej będą wyposażone  

w daszki. Daszki ochronne powinny znajdować się na wysokości  nie mniejszej niż 2,4m  nad 

terenem w najniższym miejscu i być nachylone pod kątem 45° w kierunku źródła zagrożenia. 



    

Pokrycie daszków powinno być szczelne i odporne na przebicia przez spadające przedmioty. 

Używanie daszków jako rusztowań lub miejsc składowania narzędzi i materiałów jest 

zabronione. 

Instalacje rozdziału  energii powinny być wykonane, utrzymane i użytkowane tak, by nie 

stanowiły zagrożenia pożarowego lub wybuchowego i chroniły pracowników przed porażeniem 

prądem elektrycznym. 

Przewody elektryczne zasilające urządzenia na budowie muszą być zabezpieczone przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, a ich połączenia muszą być wykonane w sposób 

zapewniający ochronę przed porażeniem osób obsługujących te urządzenia. 

Maszyny, urządzenia i sprzęt wykorzystywane na budowie muszą być montowane  

i eksploatowane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania obowiązujących 

przepisów systemu oceny zgodności. 

 
 
 
 
1.7. Projekt organizacji robót wraz z towarzyszącymi dokumentami 

 
 
1.7.1. Przygotowanie dokumentów 

 
Przed przystąpieniem do wykonywania zasadniczych prac wykonawca jest zobowiązany do 

 

opracowania i przekazania zamawiającemu do akceptacji następujące dokumenty: 
 

-projekt organizacji robót; 
 

-szczegółowy harmonogram robót; 
 

-plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia; 
 
 
1.7.2. Projekt organizacji robót 

 

Opracowany przez wykonawcę projekt organizacji robót musi być dostosowany do charakteru 

i  zakresu  przewidywanych  do  wykonania  robót.  Ma  on  zapewnić  zaplanowany  

sposób realizacji  robót,  w  oparciu  o  zasoby  techniczne,  ludzkie  i  organizacyjne,  

które  zapewnią realizację   robót   zgodnie   z   dokumentacją   projektową,   

specyfikacjami   technicznymi   i instrukcjami   zarządzającego   realizacją   umowy   oraz   

harmonogramem   robót.   

 
1.7.3. Szczegółowy harmonogram robót 

 
Szczegółowy harmonogram robót i finansowania musi uwzględniać uwarunkowania 

 

wynikające z dokumentacji projektowej ustaleń zawartych w umowie. Możliwości przerobowe 

wykonawcy w dziedzinie robót budowlanych i montażowych, kolejność robót oraz sposoby 

realizacji winny zapewnić wykonanie robót w terminie określonym w umowie. 



    

Na  podstawie  dyrektywnego  harmonogramu  robót  wykonawca  przestawi  zarządzającemu 

realizacją umowy do zatwierdzenia szczegółowy harmonogram robót i płatności, opracowany 

zgodnie  z  wymaganiami  warunków  umowy.   

Zgodnie  z  postanowieniami  umowy  harmonogram  będzie  w  miarę  potrzeb  korygowany  

 w trakcie realizacji robót. 

 
1.7.4. Program zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

 
W trakcie realizacji robót wykonawca będzie stosował się do wszystkich obowiązujących 

 

przepisów i wymagań w zakresie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. W tym celu, w ramach 
 

prac przygotowawczych do realizacji robót, zgodnie z wymogami ustawy – Prawo budowlane 

jest zobowiązany opracować i  przedstawić do akceptacji zarządzającemu realizacją umowy, 

program zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Na jego podstawie musi zapewnić 

personelowi pracę w warunkach bezpiecznych spełniających określone wymagania sanitarne  

i nie będących szkodliwymi dla zdrowia.  

 

1.8. Dokumenty budowy 
 
 
1.8.1. Dziennik budowy 

 

Dziennik budowy  jest obowiązującym  dokumentem  budowy  prowadzonym przez 

kierownictwo budowy na bieżąco, zarówno dla potrzeb zamawiającego jak i wykonawcy  

w okresie od chwili formalnego przekazania wykonawcy placu budowy aż do zakończenia 

robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie dziennika budowy zgodnie   

z obowiązującymi przepisami (Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 19.11.01). 

Zapisy do dziennika budowy będą czynione na bieżąco i powinny odzwierciedlać postęp 

robót, stan bezpieczeństwa  prsonelu  i  budynków  oraz  stan  techniczny  i  wszystkie  

kwestie związane  z zarządzaniem budową. 

Każdy zapis do dziennika budowy powinien zawierać jego aktualną datę, nazwisko  

i stanowisko oraz podpis osoby, która go dokonuje. Wszystkie zapisy powinny być czytelne  

i dokonywane w porządku  chronologicznym  jeden  po  drugim,  nie  pozostawiając  pustych  

między  nimi,  w sposób uniemożliwiający wprowadzanie późniejszych dopisków. 

Wszystkie   protokoły   i   inne   dokumenty   załączane   do   dziennika   budowy   powinny   

być przejrzyście   numerowane,   oznaczane   i   datowane zarówno wykonawcę jak  

i zarządzającego realizacją umowy. 

W szczególności w dzienniku budowy powinny być zapisywane następujące informacje: 
 

- data przejęcia przez wykonawcę placu budowy; 
 

- dzień dostarczenia dokumentacji projektowej przez zamawiającego; 



    

 

- zatwierdzenie  przez  zarządzającego  realizacją umowy  dokumentów  wymaganych   

w p. 2.3.1, przygotowanych przez wykonawcę; 

- daty rozpoczęcia  i zakończenia realizacji poszczególnych elementów robót; 

- postęp robót, problemy i przeszkody napotkane podczas realizacji robót;  

- daty, przyczyny i okresy trwania wszystkich opóźnień lub przerw w robotach  

- komentarze i instrukcje zarządzającego realizacją umowy;  

- daty,  okresy  trwania  i  uzasadnienie  jakiegokolwiek  zawieszenia  realizacji  robót  
z                   polecenia zarządzającego realizacją umowy; 

 

- daty   zgłoszenia   robót   do   częściowych   i   końcowych   odbiorów   oraz   przyjęcia, 

odrzucenia lub wykonania robót zamiennych; 

- wyjaśnienia , komentarze i sugestie wykonawcy; 
 

- warunki pogodowe i temperatura otoczenia w okresie   realizacji robót mające wpływ 
 

na czasowe ich ograniczenia lub spełnienia szczególnych wymagań wynikających  

z warunków  klimatycznych; 

- dane na temat prac geodezyjnych wykonanych  przed  i w trakcie realizacji robót, 
 

- szczególnie w odniesieniu do wytyczania obiektów w terenie ; 
 

- dane na temat sposobu zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na budowie; 
 

- dane  na  temat  jakości  materiałów,  poboru  próbek  i  wyników  badań  z  określeniem 

przez kogo zostały przeprowadzone i pobrane; 

- wyniki poszczególnych badań z określeniem przez kogo zostały przeprowadzone; 
 

- inne istotne informacje o postępie robót. 

Wszystkie  wyjaśnienia,  komentarze  lub  propozycje  wpisane  do  dziennika  budowy  przez 

wykonawcę   powinny   być na   bieżąco   przedstawiane   do   wiadomości   i   akceptacji 

zarządzającemu  realizacją  umowy.  Wszystkie  decyzje  zarządzającego  realizacją  umowy, 

wpisane do dziennika budowy, muszą być podpisane przez przedstawiciela wykonawcy, który 

je akceptuje lub się do nich odnosi. 
 
Zarządzający  realizacją  umowy  jest  także  zobowiązany  przedstawić  swoje  stanowisko  

na temat  każdego  zapisu  dokonanego  w  dzienniku  budowy  przez  przedstawiciela  

nadzoru autorskiego. 

 

1.8.2. Książka obmiaru 
 
Książka obmiaru robót jest dokumentem, w którym rejestruje się ilościowy postęp każdego 

 

elementu  realizowanych  robót.  Szczegółowe  obmiary  wykonanych  robót  robione  są  na 

bieżąco i zapisywane do książki obmiaru robót, wykorzystując opis pozycji i jednostki użyte 

w  wycenionym  przez  wykonawcę  i  wyceniony  przedmiar  robót,  stanowiący  załącznik  do 



    

umowy. 

1.8.3. Inne istotne dokumenty budowy 
 
Oprócz w/w,  dokumenty budowy zawierają także: 

 

a)  dokumenty wchodzące w skład umowy; 
 

b)  pozwolenie na budowę; 
 

c)  protokoły przekazania placu budowy wykonawcy; 
 

d)  umowy cywilno-prawne ze osobami trzecimi i inne umowy i porozumienia cywilno- 

prawne; 

e)  instrukcje zarządzającego realizacją umowy oraz sprawozdania ze spotkań i narad na 

budowie; 

f)  protokoły odbioru robót; 
 

g)  opinie ekspertów i konsultantów; 
 

h)  korespondencja dotycząca budowy. 
 

 
1.8.4. Przechowywanie dokumentów budowy 

 
Wszystkie   dokumenty   budowy   będą  przechowywane   na   placu   budowy   we   właściwie 

 

zabezpieczonym  miejscu.  Wszystkie  dokumenty  zagubione  będą  natychmiast  

odtworzone zgodnie  ze  stosownymi  wymaganiami  prawa.  Wszystkie  dokumenty  budowy  

będą  stale dostępne do wglądu zarządzającego realizacją umowy zarządzającego realizacją 

umowy oraz upoważnionych przedstawicieli zamawiającego w dowolnym czasie i na każde 

żądanie. 

 
1.9. Dokumentu przygotowywane przez wykonawcę w trakcie trwania budowy. 

 
 
1.9.1. Informacje ogólne 

 

W trakcie trwania budowy i przed zakończeniem robót wykonawca zobowiązuje się dostarczyć 
 

na polecenie zarządzającego realizacją umowy następujące dokumenty: 

- rysunki robocze; 

  - aktualizacja harmonogramu robót i finansowania; 
 

  - dokumentacja powykonawcza; 
 

- instrukcja eksploatacji i konserwacji urządzeń. 
 
Przedkładane  dane  winny  być  na  tyle  szczegółowe,  aby  można  było  ustalić  ich  

zgodność  z dokumentami   wchodzącymi   w   skład   umowy.   Sprawdzenie,   przyjęcie    

i   zatwierdzenie harmonogramów,  rysunków  roboczych,  wykazów  materiałów  oraz  

procedur  złożonych  lub wnioskowanych  przez  wykonawcę  nie  będą  miały  wpływu  na  



    

kwotę  kontraktu  i  wszelkie wynikające stąd koszty ponoszone będą wyłącznie przez 

wykonawcę. 

 
1.9.2. Rysunki robocze 

 
Elementy, urządzenia i materiały, dla których zarządzający realizacją umowy wyda polecenie 

 

przedłożenia wykazów, rysunków lub opisów nie będą wykonywane, używane ani 

instalowane dopóki nie otrzyma on niezbędnych dokumentów oraz odpowiednio 

oznaczonych ostatecznych rysunków  roboczych.  Zarządzający  realizacją  umowy  

sprawdza  rysunki  jedynie  w  zakresie ogólnych  warunków  projektowania  i  w  żadnym  

przypadku  nie  zwalnia  to  wykonawcy  z odpowiedzialności za omyłki lub braki w nich 

zawarte. 

Zarządzający realizacją umowy zajmie się przedłożonymi materiałami możliwie jak najszybciej, 

zatwierdzi i przekaże je wykonawcy w terminie przewidzianym w umowie. Zwłoka wynikająca 

z  ewentualnej  konieczności  ponownego  składania  dokumentów  nie  powoduje  przedłużenia 

terminów określonych w umowie. 

Wykonawca  przedkłada  zarządzającemu  realizacją  umowy  do  sprawdzenia  po  cztery  (4) 

egzemplarze  wszystkich  dokumentów  w  formacie  A4  lub  A3.  W  przypadku  większych 

rysunków, które nie mogą być łatwo reprodukowane przy użyciu standardowej kserokopiarki, 

wykonawca złoży trzy (3) kopie dokumentu lub dostarczy jego zapis w formie elektronicznej. 

Rysunki   robocze   będą  przedkładane   zarządzającemu   realizacją  umowy    

w   odpowiednim terminie   tak,   by   zapewnić   mu   nie   mniej   niż   20   dni   roboczych   

na   ich przeanalizowanie. 

Dostarczanie  rysunków  roboczych  elementów  i  urządzeń  współzależnych  ze  sobą,  

należy koordynować w taki sposób, aby zarządzający realizacją umowy otrzymał wszystkie 

rysunki na czas tak, żeby mógł poza przeanalizowaniem poszczególnych elementów, dokonać 

przeglądu ich wzajemnych powiązań. 

Rysunki  robocze  powinny  być  dokładne,  wyraźne  i  kompletne.  Powinny  zawierać  

wszelkie niezbędne  informacje,  w  tym  dokładne  oznaczenie  elementów  w  odniesieniu  

do projektu wykonawczego i szczegółowych specyfikacji technicznych. Składanym 

dokumentom każdorazowo powinno towarzyszyć pismo przewodnie, zawierające następujące 

informacje z następującymi danymi: 

1) nazwa inwestycji; 
 

2) nr umowy; 
 

3) ilość egzemplarzy każdego składanego dokumentu; 
 

4) tytuł dokumentu; 
 



    

5) numer dokumentu lub rysunku; 
 

6) określenie jakiego dokumentu lub rysunku rewizja dotyczy; 
 

            7) numer rozdziału i pozycji w specyfikacji, w którym omówione jest dane urządzenie,       

materiał lub element; 

            8) data przekazania; 

O  ile  zarządzający  realizacją  umowy  nie  postanowi  inaczej,  rysunki  robocze  składane  

będą przez  wykonawcę,  który  potwierdzi  swoim  podpisem  i  stemplem  umieszczonym  na  

rysunku roboczym, lub w inny uzgodniony sposób, że sprawdził on (wykonawca) je  

i zatwierdził oraz, że roboty  w  nich  przedstawione  są  zgodne  z  warunkami  umowy   

i  zostały  sprawdzone  pod względem  wymiarów  i  powiązań  z  wszelkimi  innymi  

elementami.  Zarządzający  realizacją umowy, w uzasadnionych przypadkach, może wymagać 

akceptacji składanych dokumentów przez nadzór autorski. 
 
1.9.3. Aktualizacja harmonogramu robót i finansowania 

 
Możliwości   przerobowe   wykonawcy   w   dziedzinie   robót   budowlanych   i   montażowych, 

 

kolejność  robót   oraz   sposoby   realizacji   winny   zapewnić  wykonanie   robót    

w   terminie określonym  w  umowie  i  zgodnie  z  wymaganiami  zawartymi  w  p.  2.3.3  

wykonawca  we wstępnej   fazie   robót   przestawia   do   zatwierdzenia   szczegółowy   

harmonogram   robót   i finansowania,  zgodnie  z  wymaganiami  umowy.  Harmonogram  

ten  w  miarę  postępu  robót może być aktualizowany przez wykonawcę i zaczyna 

obowiązywać po zatwierdzeniu przez zarządzającego realizacją umowy. 

 
 1.9.4. Dokumentacja powykonawcza 

 
Wykonawca odpowiedzialny będzie za prowadzenie na bieżąco ewidencji wszelkich zmian  

w rodzaju  materiałów,  urządzeń,  lokalizacji  i  wielkości  robót.  Zmiany  te  należy  

rejestrować na komplecie   rysunków,   wyłącznie   do tego   przeznaczonych.   Wykonawca   

winien   przedkładać zarządzającemu   realizacją  umowy   aktualizowane  na  bieżąco  rysunki  

powykonawcze,  co najmniej raz w miesiącu, w celu dokonania ich przeglądu  

i sprawdzenia. Po zakończeniu robót kompletny zestaw rysunków zostanie przekazany 

zarządzającemu realizacją umowy. 

 
 1.9.5. Instrukcja eksploatacji i konserwacji urządzeń 

 
Wykonawca dostarczy, przed zakończeniem robót, po sześć egzemplarzy kompletnych instrukcji 

 

w  zakresie  eksploatacji  i  konserwacji  dla  każdego  urządzenia  oraz  systemu  

mechanicznego, elektrycznego lub elektronicznego. O wymogu tym zostaną poinformowani 

ich producenci i/lub dostawcy zaś wynikające stąd koszty zostaną uwzględnione w koszcie 



    

dostarczenia urządzenia lub systemu. Instrukcje  te  winny  być  dostarczone  przed  

uruchomieniem  płatności  dla  wykonawcy  za wykonane  roboty  przekraczające  poziom  

75%  zaawansowania.  Wszelkie  braki  stwierdzone przez  zarządzającego  realizacją  umowy  

w  dostarczonych  instrukcjach  zostaną  uzupełnione przez  wykonawcę  w  ciągu  30  dni  

kalendarzowych  następujących  po  zawiadomieniu  przez zarządzającego realizacją umowy 

o stwierdzonych brakach.  

 
Każda instrukcja powinna zawierać m.in. następujące informacje: 

 

1.  strona tytułowa zawierająca: tytuł instrukcji, nazwę inwestycji, datę wykonania 

urządzenia 

2.   spis treści 
 

3.  informacje katalogowe o producencie: nazwa firmy i kontakt, nr telefonu, dokładny adres 
 pocztowy  

4. gwarancje producenta  

5. wykresy i ilustracje  

6. szczegółowy opis funkcji każdego głównego elementu składowego układu  

7. dane o osiągach i wielkości nominalne  

8. instrukcje instalacyjne  

9. procedura rozruchu  

10. właściwa regulacja  

11. procedury testowania  

12. zasady eksploatacji  

13. instrukcja wyłączania z eksploatacji  

14. instrukcja postępowania awaryjnego i usuwania usterek  

15. środki ostrożności  

16. instrukcje   dotyczące   konserwacji   i   naprawy   winny   zawierać   szczegółowe rysunki
           montażowe z numerami części, wykazami części, instrukcjami odnośnie zamawiania części 
 

zamiennych,   wraz   z   kompletną  instrukcją  konserwacji   zachowawczej   niezbędnej   do 

utrzymania dobrego stanu i trwałości urządzeń 

17. instrukcje odnośnie smarowania, z wykazem punktów, które należy smarować lub 

naoliwić, zalecanymi  rodzajami,  klasą  i  zakresem  temperatur  smarów  i  zalecaną  

częstotliwością smarowania 

18.  wykaz  zalecanych  części  zapasowych  wraz  z  danymi  kontaktowymi  do  najbliższego 

przedstawiciela producenta 

19.  wykaz  ustawień przekaźników elektrycznych  oraz  nastawień przełączników sterujących   

i alarmowych 



    

20.  schemat  połączeń  elektrycznych  dostarczonych  urządzeń,  w  tym  układów  sterujących   

i oświetleniowych. Instrukcje   muszą  być  kompletne   i   uwzględniać  całość  urządzenia,   

układów   sterujących, akcesoriów i elementów dodatkowych. 
 

 

2. MATERIAŁY  
 

Do wykonywania robót budowlanych należy stosować tylko materiały dopuszczone do obrotu 

i stosowania w budownictwie 

Materiały powinny odpowiadać wymogom ustawy z dnia 16 kwietnia 2004r o wyrobach 

budowlanych / Dz.U. z 2004r Nr 92 poz.881/ .Wyrób budowlany nadaje się do stosowania przy 

wykonywaniu robót budowlanych jeżeli jest: 

1/oznakowany CE 

2/umieszczony w określonym przez KE wykazie robót mających niewielkie znaczenie dla 

zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklaracje zgodności z uznanymi 

regułami sztuki budowlanej 

3/oznakowany  znakiem budowlanym  zgodnie z wzorem określonym  w zał. do ustawy 

Wykonawca jest zobowiązany do uzgodnienia każdorazowo wyboru materiałów  

z  Inspektorem Nadzoru Inwestorskiego 

Wykonawca zobowiązany jest do dostarczenia Atestów i Certyfikatów materiałowych od 

Producenta wyrobu 

Wszystkie materiały i wyroby dostarczone na budowę będą posiadały fabryczne opakowanie  

z oznaczeniami producenta, rodzaju materiału, ilości oraz instrukcje wykonawcze 

Wszystkie materiały dostarczone na budowę będą przechowywane (magazynowane) zgodnie  

z zaleceniami Producenta lud Dostawcy wyrobu 

Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, ze materiały 

uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania SST, nie zmieniają się 

gatunkowo, wymiarowo, ilościowo, opakowane w czasie postępu robót. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych 

materiałów z jakiegokolwiek źródła. 

Wykonawca poniesie wszelkie koszty a w tym : opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne 

koszty związane z dostarczeniem materiałów do robót. 

 

 
2.1. Kontrola materiałów i urządzeń 

 
Zarządzający   realizacją   umowy   może   okresowo   kontrolować   dostarczane   na   budowę 

materiały  i  urządzenia,  żeby  sprawdzić czy  są one  zgodne  z  wymaganiami  szczegółowych 

specyfikacji technicznych.  



    

Zarządzający realizacją umowy jest upoważniony do pobierania i badania próbek materiału żeby  

sprawdzić  jego  własności. Wyniki  tych  prób  stanowić  mogą  podstawę  do  aprobaty jakości 

danej partii materiałów. Zarządzający realizacją umowy jest również upoważniony do 

przeprowadzania inspekcji w wytwórniach materiałów i urządzeń. 

W  czasie  przeprowadzania  badania  materiałów  i  urządzeń  przez  zarządzającego  realizacją 

umowy, wykonawca ma obowiązek spełniać następujące warunki: 
 

a)   W  trakcie  badania,  zarządzającemu  realizacją  umowy  będzie  zapewnione  niezbędne 

wsparcie i  pomoc przez wykonawcę i producenta materiałów lub urządzeń; 

b)   Zarządzający  realizacją umowy  będzie  miał  zapewniony  w dowolnym czasie  dostęp do 

tych miejsc, gdzie są wytwarzane materiały i urządzenia przeznaczone dla realizacji robót. 

 
2.2. Atesty materiałów i urządzeń 

 
 
W   przypadku   materiałów,   dla   których   w   szczegółowych   specyfikacjach   technicznych 

 

wymagane są atesty, każda partia dostarczona na budowę musi posiadać atest określający  

w sposób   jednoznaczny   jej   cechy.   Przed   wykonaniem   przez   wykonawcę   badań   

jakości materiałów, zarządzający realizacją umowy może dopuścić do użycia materiały 

posiadające atest  producenta  stwierdzający  pełną zgodność tych  materiałów   z  warunkami  

podanymi  w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 

Produkty  przemysłowe  muszą  posiadać  atesty  wydane  przez  producenta,  poparte   

w  razie potrzeby wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań 

muszą być dostarczone przez wykonawcę zarządzającemu realizacją umowy. 

Materiały  posiadające  atesty,  oraz  urządzenia z ważną  legalizacją,  mogą  być  badane  

przez zarządzającego   realizacją   umowy   w   dowolnym   czasie.   W   przypadku   gdy   

zostanie stwierdzona  niezgodność  właściwości  przewidzianych  do  użycia  materiałów   

i  urządzeń  z wymaganiami  zawartymi  w  szczegółowych  specyfikacjach  technicznych  

nie  zostaną  one przyjęte do wbudowania. 

 
2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom umowy 

 
 

Materiały  uznane  przez  zarządzającego  realizacją  umowy  za  niezgodne  ze  szczegółowymi 
 

specyfikacjami  technicznymi  muszą  być  niezwłocznie  usunięte  przez  wykonawcę  z  placu 

budowy. Jeśli zarządzający realizacją umowy pozwoli wykonawcy wykorzystać te materiały 

do innych robót niż te, dla których zostały one pierwotnie nabyte, wartość tych materiałów 

może być odpowiednio skorygowana przez zarządzającego realizacją umowy. Każdy rodzaj 

robót wykonywanych z użyciem materiałów, które nie zostały sprawdzone lub 



    

zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy, będzie wykonany na własne ryzyko 

wykonawcy.   Musi   on   zdawać   sobie   sprawę,   że   te   roboty   mogą   być   odrzucone   

tj. zakwalifikowane jako wadliwe i  niezapłacone. 

 
2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów i urządzeń 

 
 
Wykonawca zobowiązuje się zapewnić by materiały i urządzenia tymczasowo 

 

składowane  na  budowie,  były  zabezpieczone  przed  uszkodzeniem.  Musi  utrzymywać  ich 

jakość i  własności  w  takim  stanie  jaki  jest  wymagany  w  chwili  wbudowania  lub  

montażu. Muszą one w każdej chwili być dostępne dla przeprowadzenia inspekcji przez 

zarządzającego realizacją umowy, aż do chwili kiedy zostaną użyte. 

Tymczasowe tereny przeznaczone do składowania materiałów i urządzeń będą zlokalizowane 
 

w obrębie placu budowy w miejscach uzgodnionych z zarządzającym realizacją umowy, lub 

poza   placem  budowy,   w  miejscach   zapewnionych   przez   wykonawcę.   Zapewni   on,   

że tymczasowo  składowane  na  budowie  materiały  i  urządzenia  będą  zabezpieczone  

przed uszkodzeniem. 

 
2.5. Stosowanie materiałów zamiennych 

 
 
Jeśli wykonawca zamierza użyć w jakimś szczególnym przypadku materiały lub urządzenia 

zamienne, inne niż przewidziane w projekcie wykonawczym lub szczegółowych 

specyfikacjach  technicznych,  poinformuje  o  takim  zamiarze  przynajmniej  zarządzającego 

realizacją  umowy  na  3  tygodnie  przed  ich  użyciem  lub  wcześniej,  jeśli  wymagane  jest 

badanie   materiału   lub   urządzenia   przez   zarządzającego   realizacją  umowy.  Wybrany   

i zatwierdzony  zamienny  typ  materiału  lub  urządzenia  nie  może  być  zmieniany   

w  terminie późniejszym bez akceptacji zarządzającego realizacją umowy. 
 
 
 
 

3. SPRZĘT 
 
 
Wykonawca  jest  zobowiązany  do  używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie  spowoduje 

niekorzystnego  wpływu  na  jakość  wykonywanych  robót  i  środowisko.  Sprzęt  używany  

do robót powinien być zgodny z ofertą wykonawcy oraz powinien odpowiadać pod względem 

typów   i   ilości   wskazaniom   zawartym   w   szczegółowych   specyfikacjach technicznych, 

programie zapewniającym jakość i projekcie organizacji robót zaakceptowanym przez 

zarządzającego realizacją umowy. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować  

prowadzenie robót zgodnie z terminami przewidzianymi w harmonogramie robót. 
 

Sprzęt   będący   własnością   wykonawcy   lub   wynajęty   do   wykonania   robót   musi   



    

być utrzymywany  w  dobrym  stanie  i  gotowości  do  pracy  oraz  być  zgodny   

z  wymaganiami ochrony   środowiska   i   przepisami   dotyczącymi   jego   użytkowania.   

Tam   gdzie   jest   to wymagane   przepisami,   wykonawca   dostarczy   zarządzającemu   

realizacją  umowy   kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 

użytkowania. 

Jeżeli  projekt  wykonawczy  lub szczegółowe  specyfikacje techniczne  przewidują 

możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywaniu Robotach, wykonawca 

przedstawi wybrany sprzęt do akceptacji przez zarządzającego realizacją umowy. Nie może 

być później zmieniany bez jego zgody. 

Sprzęt,  maszyny,  urządzenia  i  narzędzia  nie  gwarantujące  zachowania  warunków  

umowy zostaną  przez  zarządzającego  realizacją  umowy  zdyskwalifikowane  i  nie  

dopuszczone  do robót. 

 
4. TRANSPORT 

 
 
Liczba i rodzaje środków transportu będą określone w projekcie organizacji robót. Muszą one 

zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w projekcie wykonawczym  

i szczegółowych  specyfikacjach  technicznych  oraz  wskazaniami  zarządzającego  realizacją 

umowy, w terminach wynikających z harmonogramu robót. Przy ruchu po drogach 

publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu  drogowego,  

szczególnie  w  odniesieniu  do  dopuszczalnych  obciążeń na  osie  i  innych parametrów  

technicznych.  Środki  transportu  nie  odpowiadające  warunkom  umowy,  będą usunięte  

z terenu budowy na polecenie zarządzającego realizacją umowy. 
 
Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie uszkodzenia  

i zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz dojazdach 

do terenu budowy. 
 
 
 

5. WYKONANIE ROBÓT  
 

Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia robót zgodnie z umową. Wykonawca jest 

odpowiedzialny za jakość zastosowanych materiałów i wykonanych  robót. 

Błędy popełnione przez wykonawcę zostaną usunięte jego kosztem i staraniem z wyjątkiem 

sytuacji kiedy błąd jest wynika z błędnych  informacji jakie przekazał Inspektor Nadzoru. 

 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

 
 



    

Celem kontroli jakości jest sterowanie  przygotowaniem i wykonywaniem robót tak, aby 
 

osiągnąć założoną jakość robót. 
 
 
6.1. Zasady kontroli jakości robót 

 
Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  pełną kontrolę robót  i  jakości  materiałów  prowadzoną 

 

zgodnie z  programem  zapewnienia  jakości  omówionym  w  p.  2.3.5. Wykonawca  zapewni 

odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie  

i wszelkie urządzenia  niezbędne  do  pobierania  próbek  i  badania  materiałów  oraz  jakości  

wykonania robót. Przed zatwierdzeniem  programu  zapewnienia  jakości  zarządzający  

realizacją  umowy  może zażądać  od  wykonawcy  przeprowadzenia  badań  w  celu  

zademonstrowania,  że  poziom  ich wykonania jest zadowalający. Wykonawca   jest   

zobowiązany   prowadzić  pomiary   i   badania   materiałów   oraz   robót   z częstotliwością  

zapewniającą  stwierdzenie,  że  roboty  wykonano  zgodnie  z  wymaganiami zawartymi    

w   projekcie   wykonawczym   i   szczegółowych   specyfikacjach   technicznych. Minimalne   

wymagania   co   do   zakresu   badań   i   ich   częstotliwości   są   określone    

w szczegółowych specyfikacjach technicznych, normach i wytycznych. W przypadku gdy 

brak jest  wyraźnych  przepisów  zarządzający  realizacją  umowy  ustali  jaki  zakres  kontroli  

jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. Wykonawca   dostarczy   

zarządzającemu   realizacją  umowy   świadectwa   stwierdzające,   że wszystkie  stosowane  

urządzenia  i  sprzęt  badawczy  posiadają  ważną  legalizację,  zostały prawidłowo  

wykalibrowane   i   odpowiadają  wymaganiom  norm  określających  procedury badań. 

 
6.2. Pobieranie próbek 
 
Próbki do badań będą z zasady pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod 

 

pobierania próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą 
 

być z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań. 
 
Zarządzający  realizacją  umowy  musi  mieć  zapewnioną  możliwość  udziału  w  pobieraniu 

próbek. Na jego zlecenie Wykonawca ma obowiązek przeprowadzać dodatkowe badania tych 

materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną 

przez  wykonawcę  usunięte  lub  ulepszone  z  jego  własnej  woli.  Próbki  dostarczone  

przez wykonawcę   do   badań   wykonywanych   przez   zarządzającego   realizacją   umowy   

będą odpowiednio  opisane  i  oznakowane,  w  sposób  zaakceptowany  przez  niego.  Koszty  

tych dodatkowych   badań  pokrywa   Wykonawca   tylko   w  przypadku   stwierdzenia   

usterek.   W przeciwnym przypadku koszty te pokrywa zamawiający. 

 
6.3. Badania i pomiary 
 



    

Wszystkie  badania  i  pomiary  będą  przeprowadzone  zgodnie  z  wymaganiami  norm.            

W przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w szczegółowych 

specyfikacjach   technicznych,   stosować  można   wytyczne   krajowe   albo   inne   procedury, 

zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy. 

 
 

7. OBMIARY ROBÓT  
 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 
Obmiar robót ma za zadanie określać faktyczny zakres wykonanych robót wg stanu na dzień 

 

jego przeprowadzenia. Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem, że wykonano je 

zgodnie z wymaganiami zawartymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych 

specyfikacjach technicznych, a ich ilość podaje się w jednostkach ustalonych w wycenionym 

przedmiarze robót wchodzącym w skład umowy. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po 

pisemnym powiadomieniu zarządzającego realizacją umowy  o  zakresie  i  terminie  obmiaru.  

Powiadomienie  powinno  poprzedzać  obmiar  co najmniej  o  3  dni.  Wyniki  obmiaru  są  

wpisywane  do  księgi  obmiaru  i  zatwierdzane  przez inspektora   nadzoru   inwestorskiego.   

Jakikolwiek   błąd   lub   przeoczenie   (opuszczenie)   w ilościach podanych w przedmiarze 

robót lub gdzie indziej w szczegółowych specyfikacjach technicznych  nie  zwalnia  

wykonawcy  od  obowiązku  wykonania  wszystkich  robót.  Błędne dane zostaną poprawione 

wg pisemnej instrukcji zarządzającego realizacją umowy. 

Długości i odległości pomiędzy określonymi punktami skrajnymi będą mierzone poziomo  

(w rzucie) wzdłuż linii osiowej. Jeżeli szczegółowe specyfikacje techniczne właściwe dla 

danych robót nie wymagają tego inaczej, to objętości będą wyliczane w m³, jako długość 

pomnożona przez średni przekrój. Ilości, które mają być mierzone wagowo, będą wyrażone  

w tonach lub kilogramach. 

 
7.2. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 

 
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowane w czasie dokonywania obmiaru robót  

i dostarczone  przez  wykonawcę,  muszą  być  zaakceptowane  przez  zarządzającego  

realizacją umowy.  Jeżeli  urządzenia  te  lub  sprzęt  wymagają badań atestujących,  to  

Wykonawca  musi posiadać ważne  świadectwa  legalizacji.  Muszą one  być utrzymywane  

przez  wykonawcę w dobrym stanie, w całym okresie trwania robót. 

 
 
7.3. Czas przeprowadzania obmiaru 

 
 
Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzany z częstotliwością i terminach wymaganych  



    

w celu   dokonywania   miesięcznych   płatności   na   rzecz   wykonawcy,   lub   w   innym   

czasie, określonym  w  umowie  lub  uzgodnionym  przez  wykonawcę  i  zarządzającego  

realizacją umowy.Obmiary będą także przeprowadzone przed częściowym i końcowym 

odbiorem robót, a także w przypadku  wystąpienia dłuższej przerwy w robotach lub zmiany 

wykonawcy.Obmiar robót zanikających i podlegających zakryciu przeprowadza się bezpośrednio 

po ich wykonywaniu, lecz przed zakryciem. 

 
8. ODBIÓR ROBÓT 

 
 
8.1. Rodzaje odbiorów 

 
 
Roboty podlegające etapom odbioru: 

 

- roboty zanikające i ulegające zakryciu 
 

- częściowe 
 

- ostateczne 
 

- gwarancyjne. 
 
 
 
8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 

wykonanych robót, które w dalszym procesie ulegną zakryciu. 

Odbiór dokonany będzie w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt  

i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru. 

 
 
8.3. Odbiór częściowy 

 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru 

 

dokonuje się na zasadach określonych dla ostatecznego odbioru. Odbioru dokonuje Inspektor 

Nadzoru. 

 

8.4. Odbiór ostateczny 
 

Odbiór ostateczny polega na ocenie ilości i jakości wykonanych wszystkich robót  

w odniesieniu do ich jakości ilości i wartości.  Odbioru dokonuje komisja odbiorowi powołana 

przez zamawiającego. W przypadku stwierdzenia przez komisję , że jakość robót nieznacznie 

odbiega od wymaganej normy, komisja dokonuje potrąceń pomniejszając wartość 

wynagrodzenia za roboty stosownie do utraconej wartości. 

Podstawowy dokumentem jest protokół odbioru sporządzonym na formularzu zamawiającego. 



    

Wykonawca zobowiązany jest przygotować: 

-dokumentację projektową z naniesionymi zmianami; 
 

-książkę obmiarów; 
 

-deklaracje zgodności lub certyfikaty na materiały budowlane; 
 

-protokoły odbiorów technicznych; 
 
 
8.5. Odbiór gwarancyjny 

 
 
Odbiór gwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad  

i usterek stwierdzonych na odbiorze i zaistniałych w okresie gwarancji. 

 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
 
Podstawą płatności za wykonane roboty jest faktura wystawiona na podstawie protokołu 

 

odbioru częściowego/ostatecznego i podpisana odpowiednia przez inspektora nadzoru 

inwestorskiego  lub komisję odbioru. Terminy płatności określa się każdorazowo  

w umowie będącej podstawą przystąpienia do realizacji robót. 

 
 
10. PRZEPISY  ZWIĄZANE 

 
 
10.1. Normy i normatywy 

 

Wszystkie  roboty  należy  wykonywać  zgodnie  z  obowiązującymi  w  Polsce  normami   

i przepisami. 

 
 
10.2. Przepisy prawne 

 
 
Wykonawca  jest  zobowiązany  znać  wszystkie  przepisy  prawne  wydawane  zarówno  przez 

 

władze  państwowe  jak  i  lokalne  oraz  inne  regulacje  prawne  i  wytyczne,  które  są   

w jakiejkolwiek sposób związane z prowadzonymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny 

za przestrzeganie tych reguł i wytycznych w trakcie realizacji robót. 

Najważniejsze z nich to: 
 

1. Ustawa  Prawo  budowlane  z  dnia  7  lipca  1994  r.  wraz  z późniejszymi zmianami 

2. Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 17 grudnia 2009 r. 
 

3. Ustawa   o   dostępie   do   informacji   o   środowisku   i   jego   ochronie   oraz   o   ocenach 

oddziaływania na środowisko z dnia 3 października 2008 r.  

4. Ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne z dnia 17.05.1989 r. (Dz.U. Nr 30/1989 poz. 
 

163) wraz z późniejszymi zmianami 



    

 
 
Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Będzie w pełni 

odpowiedzialny za spełnianie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych 

opatentowanych urządzeń lub metod. Będzie informował zarządzającego realizacją umowy  

o swoich  działaniach  w  tym  zakresie,  przedstawiając  kopie  atestów  i  innych  

wymaganych świadectw. 

 


